Jak nainstalovat satelit

Návod, který krok za krokem popisuje, jak sestavit, zapojit a naladit všechny komponenty potřebné pro příjem satelitního digitálního vysílání. Upozorňuje na možná úskalí a prozrazuje některá zjednodušení.





Pro připevnění paraboly připravte držák, stožár, …, který parabole umožní volný výhled na jih (nezapomeňte na zásady ochrany před úderem blesku). V signálové cestě nesmí být stromy, domy, nebo jiné překážky, které by mohly zhoršit, nebo úplně zamezit příjem. Parabola nemůže být umístěna pod střešní krytinou.
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Parabolu složte podle návodu na obalu a připevněte ji na držák. 
Na ni přidělejte konvertor (LNB), který je nutno spojit koaxiálním kabelem pomocí šroubovacích F-konektorů se satelitním přijímačem.

Satelitní přijímač se propojí s televizí přes konektory SCART nebo HDMI, nebo CINCH, nebo… příslušnými kabely. 



Zajistěte si výhled na televizi nebo asistenci dalšího člověka. Případně si 

vypůjčete měřící přístroj intenzity signálů. 
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Nejdříve nastavte sklon paraboly vzhledem ke kolmici k zemskému povrchu (elevaci). Její hodnota je závislá na zeměpisných souřadnicích daného místa. Na držáku paraboly je stupnice, na které tuto hodnotu nastavíte (použití stupnice předpokládá, alespoň přibližnou kolmost držáku vůči zemskému povrchu).

[elevace pro Astru 3A v ČR je 31°-34°. . . výpočet elevace ]
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Pakliže máte satelitní přijímač s předladěnými stanicemi stačí už pouze otáčet s parabolou z leva doprava, než naskočí obraz. Toto natočení ve směru sever – jih se nazývá azimut.

 
[azimut pro Astru 3A v ČR je 165°-173°. . .výpočet azimutu ]


Pokud satelitní přijímač předladěný nemáte, nastavte parametry satelitního vysílání: kmitočet, polarizace, SR, FEC, … (pro Astru 3A například tyto: 12525MHz, vertikálně, SR=27500, FEC=3/4).
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Poté jemně otáčejte parabolou, ukazatel úrovně signálu roste a klesá. Tím naleznete místo s nejsilnějším signálem. Opatrně dolaďte mírnou změnou azimutu a elevace maximální hodnot obou ukazatelů (síla signálu a kvalita signálu). Důležitějším ukazatelem je ukazatel kvality signálu (jeho hodnota by měla být, pro příjem bez výpadků, nad 60%).


Nedojde-li při otáčení paraboly k nárůstu kvality signálu, je pravděpodobně špatně nastavena elevace. 

Pokud jsou oba ukazatele stále nulové, je problém mezi parabolou a přijímačem (vadné LNB, přerušený koaxiální kabel, uvolněné konektory, … ).


Když je parabola správně nastavena, je nutno pořádně dotáhnout všechny šrouby a přitom sledovat nesníží-li se kvalita signálu.


Pokud již nemáte na přijímači předladěny všechny televizní a rozhlasové stanice, zvolte v menu položku vyhledat programy. Nalezené programy uložte do paměti přístroje a seřaďte podle vlastního uvážení.
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