Satelitní digitální vysílání a jeho výhody


Výhody DVB-S neboli satelitního digitálního vysílání jsou v jeho dostupnosti, kvalitě signálu, bohaté programové nabídce,… Nevýhodou jsou počáteční investice do satelitního vybavení.


DVB-S

Digital Video Broadcasting - Satellite, tedy satelitní digitální vysílání, je nově nastupující systém přenosu televizního signálu, který nahrazuje analogové satelitní televizní vysílání.
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Pokrytí signálem

Signál satelitního vysílání vychází z antén umístěných na družicích, které se nacházejí na tzv. geostacionární dráze, přibližně 36 tisíc km nad zemským povrchem (družice se pohybují stejnou rychlostí jakou se otáčí Země a zachovávají si tak stále stejnou pozici). Pokrývají proto signálem velké území, bez závislosti na terénních překážkách, k jehož zachycení je třeba mít voný výhled na jih (bez překážek: stromy, zástavba, …).

Pozice družice je charakterizována jejím umístěním od nultého poledníků směrem na východ nebo na západ. Na určité pozici (např.  Astra 23,5°) může být umístěno i více družic (Astra 1D, Astra 3A), které se z důvodu vzdálenosti (36 tisíc km) chovají jako jeden vysílací bod. Proto jsou také rozestupy družic různých poskytovatelů vzdáleny minimálně 3°, aby nedocházelo k vzájemnému rušení.

Kvalita signálu


Velká výhoda příjmu digitálního vysílání ze satelitu je v jeho špičkové digitální kvalitě. Žádný obraz z duchy, šuměním, zrněním, …


Co je třeba pro příjem
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Pro příjem DVB-S je nutný satelitní komplet, který zahrnuje satelitní přijímač, parabolickou anténu s konvertorem (LNB), koaxiální kabel, dekódovací karty,  …

 


HDTV

Při použití satelitního přijímače určeného pro HDTV a s příslušným HD Ready (Full HD) televizorem můžete přijímat programy vysílající ve vysokém rozlišení obrazu.

Kódované a nekódované programy


Ze satelitu lze přijímat programy jak ve formě volné, tak ve formě kódované. Volné programy lze přijímat na jakémkoliv přijímači pro digitální příjem (FTA). Pro sledování kódovaných programů je nutné zakoupit přijímač s možností vkládání dekódovacích karet, nebo s možností rozšíření o přídavné dekodéry. Pro příjem kódovaných programů potřebujete příslušnou dekódovací kartu.



Rádia

Pomocí DVB-S přijímače lze také, mimo TV programů, přijímat i rozmanitou nabídku rozhlasových stanic v digitální kvalitě. Rádia můžete poslouchat rovnou přes televizní přijímač, nebo si vyvést zvukový signál do Hi-Fi věže.



Příjem z více družic


Pokud chcete přijímat signál z více družic, můžete na jednu parabolu umístit více konvertorů. Je možné také využít natáčecí zařízení, které otáčí parabolou na jinou družici.  


Příjem na více televizorů


Pro sledování různých programů na více televizorech je nutné ke každému televizoru pořídit jeden satelitní přijímač (set-top-box). Při použití konvertoru s více výstupy pak stačí jediná parabola.   
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