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Tyto soustavy jsou určené pro pohyblivé obrazy. Velká komprese na malou bitovou rychlost 1,5Mb/s se používá u soustavy MPEG1 pro záznam obrazu (CDROM), videotelefon, videofrekvence aj. Soustava MPEG2 je propracována detailně pro distribuci TV signálu různými prostředky (prostředími) v různé kvalitě i v různém stupni ochran proti chybám v přenosu a rušení. Kodér je sestrojen jako stavebnice s možností volit různá kódovací seskupení s různými parametry, např. pro televizi s malým rozlišením, standardní televizi i televizi s velkou rozlišovací schopností. Tyto různé signály se pak přenášejí navzájem se doplňujíce v jednom společném bitovém toku. Dekodér přijímače si z nich může vybrat ten druh signálu (standardní televizi nebo televizi s velkou rozlišovací schopností), pro který je určen a kterému rozumí (umí ho zpracovat). 

Soustava MPEG1

Nejprve se budeme zabývat televizním signálem s progresivním, to je nepředpokládaným řádkováním. Budeme pracovat s úplnými snímky. Kromě prostorového (to je plošného) rozlišení obrazu v blocích 8x8 vzorky musíme uvažovat i časové rozlišení a zkoumat způsoby, jak změnit časovou redundanci (nadbytečnosti). Zatím si všimneme obvodového zapojení kodéru obrazu ve standardu MPEG1 (ISO/IEC IS 11172). Jak se vytváří bitový tok, to je hlavní obrazové a přídavné řídící informace (syntéza) s jejich významem (semantikou), se dozvíme v dalších pojednáních.

Z popisu standardu JPEG známe obvody pro diskrétní kosinovou transformaci, kvantování a entropické kódování s aplikací délky běhu (run lenght) a Huffmanova kódu pro redukci redundance. Jako nové obvody přistupují: diferenční pulsní kódová modulace s predikcí a využitím vektoru pohybu. Doplňujícími obvody je i přemístění snímků ve skupinách na vstupu a vyrovnávací paměť na výstupu kodéru.


MPEG používá pro kompresi tří druhy snímků I, B a P. I snímky (Intra Pictures)

jsou základním kamenem ostatních snímků. Různé části snímku se mohou

komprimovat různým stupněm komprese. I snímek má největší velikost. Po I

snímku, většinou následuje P snímek, který se komprimuje pomocí předešlých I

nebo P snímků. B-snímky (Bidirectional Pictures) jsou pak dopočítávané

pomocí předchozích I nebo P-snímků. Mají nejmenší velikost na disku. Celá

sekvence snímků (od jednoho I po další I snímek) se pak nazývá GOP (Group of

Pictures). Běžné pořadí snímků je IBBPBBPBBPBBPBBPBB. Toto pořadí lze

samozřejmě změnit spolu s četností I-snímků. Toto vede ke zlepšení kvality

videa. Komprimované video obsahující proměnlivé vzdálenosti mezi klíčovými

snímky se pak nazývá VKI (Variable Keyframe Interval). Komprese MPEG-1 se

nehodí pro střih videa z důvodu vzdálených klíčových I-snímků. Tento kodek je

jeden z nejrozšířenějších formátů a lze jej softwarově přehrát téměř na každém

počítači a přehrávači. Bohužel (bohudík) je již v dnešní době tento kodek

zastaralý, přesto je to nejkompatibilnější formát. Kvalita tohoto kodeku nepatří

mezi nejlepší. DivX je o poznání lepší.

Soustava MPEG2

MPEG-2 je ztrátový komprimační datový formát, který slouží ke snížení datového toku a tím i velikosti výsledného souboru u digitálně zpracovávaných videozáznamů při co nejmenším viditelném zhoršení kvality po dekomprimaci. Jeho předchůdcem je formát MPEG-1 a dokonalejším technologickým nástupcem formát MPEG4.

MPEG-2 je standardním formátem užívaným pro ukládání a přenos videa na DVD, nebo při distribuci digitálního televizního signálu DVB-T. U aplikací, které vyžadují MPEG-2 komprimaci či dekomprimaci videa v reálném čase, jsou kladeny výrazně vyšší nároky na výpočetní kapacitu procesoru, než u formátu MPEG1.

Písmena MPEG zkracují název expertní skupiny Motion Pictures Experts Group, která počátkem 90tých let 20. století pracovala na standardizaci komprimačních formátů. Současně obecně pojmenovávají celou skupinu komprimačních MPEG formátů. MPEG2 byl představen v roce 1994.


Pro pochopení funkce komprimace je potřeba vědět, že každý videozáznam je sekvencí jednotlivých samostatných snímků. Základním principem MPEG (Motion Picture Experts Group) komprimace videa je pak individuální přístup k jednotlivým snímkům, konkrétně určení tzv. klíčových snímků (I - Intra Frame), které se ukládají resp. přenášejí celé - jsou to v podstatě JPEGy (Joint Picture Experts Group) - zásadně kódovány vnitrosnímkově, a dále snímků pomocných (P - Predicted), které se ukládají zkomprimované (mezisnímková komprese) - jsou to jednosměrné předpovědi vzhledem k předcházejícímu I nebo P obrázku, přenášejí se pouze rozdíly oproti již přenesenému (referenčnímu) makrobloku, přičemž polohu ref. makrobloku udává pohybový vektor. Tyto dva typy snímků jsou pak proloženy ještě třetím typem snímků (B - Bidirectional Predicted), který se přenáší buď silně zkomprimován (také mezisnímkovou kompresí), nebo se nepřenáší vůbec - jsou to obousměrné předpovědi vzhledem k předcházejícímu I nebo P obrázku, přenášejí se pouze rozdíly oproti již přenesenému (referenčnímu) makrobloku. Tyto „chybějící“ snímky jsou pak při dekomprimaci (třeba i v reálném čase) dopočítávány z informací klíčových snímků. Typické pořadí snímků je např.: IBBPBBPBBPBBPBBPBB (tato sekvence mezi dvěma „I“ se nazývá GOP - Group of Pictures).

Při dopočítávání se využívá i skutečnosti, že lze některé drobné části obrazu a jejich vzájemné rozdíly na po sobě jdoucích snímcích popsat matematicky (např. statická jednobarevná plocha). Práce s takto definovanými plochami se označuje jako kvantizace (quantized). Proto se v některých případech (typicky při televizním DVB-T přenosu), kdy je potřeba docílit při kódování co nejmenšího datového toku (TV= 3Mb/s), ještě obraz před samotným kódováním upravuje tak, aby obsahoval co nejméně ploch s detaily a naopak co nejvíce „jednobarevných“ ploch - typicky u fotbalových přenosů dochází ke „slití“ trávy na hřišti do univerzální plochy téměř bez vzorku.

MPEG-2 se liší od formátu MPEG-1 tím, že dokáže pracovat s tzv. proměnlivým datovým tokem (VBR - variable bit rate). To v praxi znamená, že komprimační software rozpozná scénu, která obsahuje řadu za sebou jdoucích velmi podobných (statických) snímků, mezi kterými jsou jen velmi malé rozdíly - např. moderátor, který (z pohledu videostopy) „pouze“ otevírá ústa. V takovém případě sekvence obsahuje velmi málo klíčových snímků a relativně málo doplňkových informací k dopočtu výsledného obrazu. Opakem je např. záznam hokejového zápasu. Ve výsledku je pak průměrný datový tok (výsledný soubor) menší než při použití konstantního datového toku (CBR - constant bit rate) a současně kvalitnější, neboť u náročných scén se dočasně datový tok zvýší.

MPEG-2 na rozdíl od MPEG-1 umí pracovat s prokládanými snímky, tzv. půlsnímky.

MPEG-2 byl vyvinut pro rozlišení 720x576 obrazových bodů. V praxi je možné ale kódovat jakýkoliv vstupní rozměr a poměr stran a zvolit CBR nebo VBR s konkrétním datovým tokem. Obdobně lze v praxi nastavit i kvalitu komprimovaného zvuku.

Žádný ztrátově komprimovaný formát videa není sám o sobě vhodný ke střihu (v nejhorším případě se stříhá se skupinou GOP=1, tj.: samé snímky I). Před jakoukoliv editací je potřeba jej převést do nativního formátu.
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