HDTV

V současnosti již většina hlavních evropských veřejnoprávních a komerčních TV vysilatelů v HD kvalitě. Takže počet TV domácností vybavených zařízením pro příjem programů ve vysokém rozlišení obrazu stále roste.


Podle posledních prognóz výzkumné agentrury Screen Digest bude na konci roku 2011 připraveno na příjem HD programů více než 60% českých  a slovenských domácností.

ČR a SR nebude příliš zaostávat na celoevropským trendem – podle stejné prognózy bude moci na konci roku 2011 příjmat HDTV téměř 70% všech evropských domácností. Po několika letech od zavedení HD v Evropě se tak televize ve vysokém rozlišení obrazu stává vysílacím standardem.


Česko-slovenským satelitním leaderem v oblasti HD vysílání je bezesporu platforma Skylink, která svým zákazníkům nabízí celkem 10 programů ve vysokém rozlišení. Součastí HD nabídky jsou i dva neplacené programy – ČT HD a Nova HD. Navíc, pokud je divák vybaven konventorem Duo LNB, může si vychutnat i nekódované programy z pozice ASTRA 19,2E. Namátkou můžeme zmínit Německý veřejnoprávní program ZDF HD nebo kulturní program ARTE HD. 

ČT zahájila HD vysílání u příležitosti letošní zimní olympiády ve Vancouveru. Cílem bylo umožnit divákům sledování této akce v nejvyšší možné obrazové kvalitě. K distribuci HD programu Česká televize zvolila satelitní vysílání a pozici ASTRA 23,5E. Společně s českou televizí s HD vysílání spustili u příležitosti ZOH i další vysílatelé, např. Německá veřejnoprávní TV ZDF, jež svůj HD program šíří nekódovaně  na pozici ASTRA 19,2E. HD vysílání si také vyskoušela Slovenská televize, která svů program STV3 HD testovala na pozici ASTRA 23,5E v rámci platformy Skylink.


O příjem ve vysokém rozlišení HDTV by se měl zajímat každý televizní divák vybavený novějším plochým typem televizoru.Pro příjem špičkového obrazu totiž samotný nový televizor nestačí : skutečný rozdíl v kvalitě nabízí právě formát HD. Prakticky jediným dostupným způsobem přístupu k HDTV programům kdekoli na území Evropy je satelit.


Rozdíl oproti standardnímu televiznímu vysílání, označovanému též jako SD, je markantní na právní pohled.Není divu, zvážíme-li že norma PAL , ve které se standardní rozšíření vysíá, se v Evropě používá beze změny od počátku 60 let minulého století.Obraz v klasickém televizním formátu SD má poměr stran 4 : 3 a kompletní snímek 576 řádků a 726 sloupců.U HD vysílání přibylo jak řádků, jichž je 1080 tak sloupců, kterých je 1920. Hustota obrazu se tak 5x zvětší a to už je viditelný rozdíl. Obraz vám najednou zprostředkovává uplně jiný svět plný detailů. Poměr stran 16 : 9 navíc přesně odpovídá dnešním běžně prodávaným širokoúhlým televizorům. V širokoúhlém formátu se promítají i filmy v kině. 

Jako v kině si doma ostatně bude divák připadat, protože HDTV vysílání poskytuje lepší příjem, realističtější barvy, a vizuální ostrost je mnohem vyšší než u standardního televizního vysílání. Navíc, HDTV vysílání s sebou obvykle nepřináší pouze lepší obraz, ale i zvuk !Zvuk může být i plně prostorový ve formáto Dolby Digital 5.1 Surround Sound.

