Žíhání

Podstatou je rovnoměrný ohřev součásti na teplotu žíhání, setrvání na této teplotě po určitou dobu a potom pomalé až velmi pomalé ochlazování.
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Dělení žíhání materiálů:

- žíhání ocelí

- žíhání litin

- žíhání neželezných kov

Žíhání ocelí

Rekrystalizační žíhání slouží k odstranění deformovaných zrn a zpevnění způsobeného tvářením za studena za současného vzniku nových zrn bez znaků předchozí deformace a k obnovení schopnosti plastické deformace. Při rekrystalizačním žíhání nedochází ke změně krystalické mřížky.Žíhací teplota  se pohybuje od 550°C do 700°C. Teplota se volí v závislosti na stupni předchozí deformace a na původní a požadované velikosti zrna (čím vetší je předchozí deformace, tím je nižší rekrystalizační teplota.

Žíhání k snížení pnutí používáme k snížení vnitřních pnutí, která vznikají ve výrobcích např. po svařování, po obrábění, po tváření za tepla, po nerovnoměrném rychlém ochlazování na vzduchu apod. Po ohřevu na teplotu 500°C až 650°C a výdrži na této teplotě (1 – 10 hodin) podle velikosti a tvaru součásti následuje pomalé ochlazování v peci do teplot 250°C až 300°C a pak dochlazení na vzduchu.

Žíhání na měkko používáme zejména u nástrojových ocelí a u některých konstrukčních legovaných ocelí. Účelem je dosažení nejnižší možné tvrdosti a struktury s převážně globulárními karbidy. Teplota se pohybuje okolo 700°C a ochlazuje se zpravidla rychlostí 50°C/h. Poté se ochlazuje na vzduchu, není-li požadavek na snížení vnitřního pnutí.
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Žíhání normalizační je prvním ze způsobů žíhání, při nichž dochází k překrystalizaci. Záleží na teplotě o 30°C až 50°C vyšší než AC3 a v dostatečně dlouhé výdrži na této teplotě, aby se dosáhl homogenní austenit. Pak následuje ochlazování na vzduchu. Výsledkem je poměrně jemnozrnná struktura s vyšší pevností.

Zvláštní modifikací normalizačního žíhání je tzv. žíhání základní. Probíhá za stejných podmínek jako žíhání normalizační, jen s tím rozdílem, že ochlazování se děje pomalu v peci rychlostí pod 200°C/h, popř. jen 50°C/h u legovaných ocelí. Dosáhne se celkově zlepšení obrobitelnosti a tvárnosti, snížení tvrdosti a vnitřních pnutí.

Další  modifikací je žíhání s částečnou austenitizací. Je to ohřev na teplotu mezi Ac1 a Ac3, výdrž na této teplotě k dosažení směsi austenitu a feritu a ochlazováním na vzduchu nebo v peci. Vede ke zvýšení houževnatosti.
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Žíhání litin

U žíhání litin používáme v řadě případů podobných žíhacích postupů jako u ocelí.

Žíhání na snížení vnitřního pnutí používáme u odlitků ze šedé litiny. Záleží na pomalém ohřevu rychlostí kolem 100°C/h na teplotu 550°C, ve výdrži na této teplotě až 8 h podle složitosti odlitku a podle požadavku na stupeň snížení vnitřního pnutí, a v pomalém ochlazování rychlostí 25°C až 75°C/h v peci na teploty 150°C až 250°C, z které odlitky dále ochlazujeme již na vzduchu.

Žíhání k zmenšení tvrdosti (feritační žíhání), které je obdobné jako žíhání na měkko u ocelí, neboť vede také k dosažení nejmenší tvrdosti. Žíhací teploty bývají obvykle kolem 600°C, výdrž na teplotě 2 až 8 h a pomalé ochlazování v peci.

