1 Vysílače
Vysílají radiové vlny, sloužící k přenosu informací.

1.1 Vlastnosti vysílače

Kmitočet vysílače

Každý rádiový vysílač má přidělený kmitočet nosné vlny a určenu šířku pásma, které smí svým vysíláním zabírat. Čím má vysílač větší výkon, tím jsou vyšší nároky na přesnost a stálost vysílaného kmitočtu.
Výkon vysílače

Výkon vysílače může být od mW až do MW. Jeho velikost záleží na požadovaném dosahu vysílání. Udává se výkon nemodulované NV. Výkon malých vysílačů se dá určit pomocí dvou žárovek o stejném odporu, jako je impedanci vysílací antény. Do jedné žárovky se přivádí vysokofrekvenční výkon z vysílače, druhá se napájí ze stejnosměrného zdroje tak, aby obě svítily stejně. Porovnáváním svitu obou žárovek a vypočtením stejnosměrného výkonu zjistíme vysokofrekvenční výkon s přesností cca 5%. 

Výkon velkých vysílačů se zjistí kalorimetrickou metodou. Při ní se vysokofrekvenční výkon vysílače místo do antény přivádí do odporu o hodnotě rovné impedanci antény (bývá 50 Ω), který zahřívá proudící destilovanou vodu (je nevodivá). Z rovnice 
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 se při známém průtoku, který bývá nastaven tak, že rozdíl teplot přitékající studené vody a odtékající ohřáté se rovná výkonu vysílače v kW (obr. 1.1).
Účinnost vysílače

Bývá kolem 50 %. To znamená, že 50 % příkonu se mění v teplo. Proto se koncové stupně vysílače výkonů nad 1 kW musí chladit. Chlazení se provádí ofukováním vzduchem pomocí ventilátorů nebo  bývá chlazení destilovanou vodou nebo odparné (vapotronové), při kterém rozžhavené anody (zahřívají se dopadem elektronů) vaří vodu a odvádí se pára ke kondenzaci. Tato metoda má velkou účinnost chlazení a to vlivem odvedení skupenského (utajeného neboli latentního) tepla. Požívá se u velkých vysílačů nad 20 kW. Získané teplo se využívá pro ohřev užitkové vody a k vyhřívání budov vysílače.
Příkon vysílače

Je výkon dodávající z napájecího zdroje. U malých vysílačů jsou zdrojem baterie nebo akumulátory (mobil). Vysílače větších výkonů jsou napájeny z rozvodné sítě. Při přerušení dodávky elektrické energie jsou u některých vysílačů dieslagregáty.
Kmitočtová stabilita fNV
Stálost kmitočtu vysílané nosné vlny je důležitá proto, abychom nemuseli dolaďovat přijímače a aby nedošlo k rušení sousedních vysílačů. Kmitočtová stabilita musí být tím větší, čím větší je vysílaný výkon a dosah vysílače. 
1.2 Vysílač

Vysílač tvoří část budící a výkonová. Blokové schéma vysílače je na obr. 1.2.
1.2.1 Budič

Budič dodává do výkonové části nosnou vlnu s výkonem řádově W. 

Základem budiče je stabilní oscilátor, lišící se podle typu vysílače. U nepřeladitelných vysílačů je to oscilátor krystalový, u přeladitelných LC oscilátor. Velká stabilita fNV se zajistí tím, že oscilátor kmitá s malým výkonem, má stabilizované napájecí napětí, od dalších stupňů vysílače je oddělen oddělovacím zesilovačem, na kmitočtu několikanásobně nižším (až 14 x) než je kmitočet vysílané fNV. Změny kmitočtu oscilátoru fo jsou způsobeny změnou Millerovy kapacity (
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), která ovlivňuje výslednou ladící kapacitu oscilátoru (i krystalového). CM se mění vlivem změny Au zesilovače. Když oscilátor vyrábí kmitočet fo, který bude např. 10 x nižší než fNV, bude jeho ladící kapacita 100 x větší a změny Millerovy kapacity se na výsledné ladící kapacitě projeví nepatrně. Krystal se pro větší stabilitu udržuje v termostatu na stálé teplotě (kolem 60o C).
Moderní vysílače používají k řízení kmitočtu LC oscilátoru fázový závěs a zdrojem referenčního kmitočtu je buď krystalový oscilátor nebo vysílání DCF. 

Oddělovací zesilovač zabraňuje zpětnému ovlivňování oscilátoru následujícímu stupni vysílače. 

Násobící zesilovače jsou vf. laděné zesilovače s pracovním bodem v B nebo C třídě, aby jejich výstupní signál obsahoval vyšší harmonické (celistvé násobky základního kmitočtu). Sekundárním rezonančním obvodem naladěným na druhou nebo třetí harmonickou získáme kmitočet dvou nebo tří násobný. Jiný způsob zdvojení kmitočtu je dvoucestným usměrněním.
Budící zesilovač dává výkony řádově W pro buzení koncové části vysílače. 


1.2.2 Výkonová část vysílače
Výkonovou část vysílače tvoří jeden až čtyři vf. laděné výkonové zesilovače (jejich počet závisí na velikosti vf. výkonu, který se má dodat do antény). Pracovní body mají nastaveny v C třídě (kvůli účinnosti). 
Poslední výkonový stupeň vysílače s AM je modulátor. U vysílačů FM se modulace provádí v obvodu oscilátoru. Dosažené změny kmitočtového zdvihu Δf oscilátorem jsou malé a na požadovanou velikost se zvětší násobícími zesilovači. 

1.2.3 Pomocná zařízení vysílačů 

Kromě chlazení a napájecích obvodů vysílače od rozvodny až po usměrňovače to jsou obvody, zajišťující správný chod vysílače a bezpečnost jeho obsluhy. 

Při zapínání vysílače se musí postupně zvyšovat žhavící napětí i napětí na ostatních elektrodách výkonových elektronek. Provádí se měření napětí a proudů na elektrodách koncových elektronek a dále se kontroluje hloubka modulace. Na vlastní vysílání je naladěný kontrolní přijímač. Bezpečnost obsluhy zajišťují dveřní spínače a zkratovací tyčí se musí zkratovat zbylé náboje. 
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Obr. 1.1 Měření velkých výkonů
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Obr. 1.2 Blokové schéma vysílače
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